23、会走路的树 (第1课时)
执教者：顾冬秀
教学目标：
1.能正确、流利、有感情地朗读课文，体会读问句和感叹句。

2.学会本课生字，理解生字组成的词语；美观书写“角、奇”。

3. 理解由生字组成的词语，初步了解课文内容，明白会走路的树是驯鹿。
教学重难点: 
学习生字新词，初步理解课文内容。体会读问句和感叹句。

教学过程：
一游戏导入：
1.游戏“回音壁”老师说一句话，请小朋友做老师的回声，把我说的话一字不差地传给我。小朋友可要竖起耳朵仔细听哦！ “春天的早晨，一棵金色的小树在树林里走来走去。”
（1）指名复述。
（2）多么美好的早晨啊！出示：“晨” “早晨”
“晨”是一个生字，注意读准前鼻音。（单独出现读第二声，在这个词语里要读轻声。）
这个词怎么读？（多读几遍）仔细看看这两个字，你有什么发现？（早晨太阳刚刚爬上山头，所以这两个字都是日字头。）
2.春天的小树林很美，一只出生不久的小鸟从窝里探出脑袋，睁着黑豆般的小眼睛，东瞧瞧，西望望，在欣赏这小树林的美景呢？忽然，小鸟叫了起来，你看，它看到了什么？
3.揭题。今天我们一起学习一个有趣的故事—— 23会走路的树
师生板书课题。指名读课题。
读了课题，你有什么想问的吗？让我们赶紧到课文中去寻找答案吧。先请一位小朋友读一读屏幕上的自读提示。
二、初读课文。
1、自读课文。
自读小提示：
（1）自由朗读课文，要求读准字音、读通句子，遇到难读的地方多读几遍。 
（2）读完给课文标好自然段序号。思考：课文中会走路的树是谁呢？
指名读，把书翻到128页，注意正确的读书姿势。读好了坐正，开始吧！
2.交流：你知道这棵会走路的树是谁了吗？（驯鹿）
瞧，它来了！（板贴驯鹿）
【大家好，我叫驯鹿！我的家在茂密的大森林，我特别爱交朋友，森林里的小动物们都爱和我做朋友呢！你们瞧我的角，长长的、尖尖的，还有很多叉叉，就像树杈一样，有意思吧？人们都喜欢叫我“会走路的树”，我也挺喜欢这个名字的】
（1）驯鹿最漂亮的就是那对金色的角了。（出示：金色的角）
①你来读一读
②（出示古汉字：角以及演变过程）在六千多年前，甲骨文中的角，就像动物头上的角一样，尖尖的，在漫长的历史长河中它逐渐变成了——，最后就是现在我们写的“角”了。
一起来写一写，记一记这个角字。
③最开始，这个角就表示动物头上的角，你还知道哪些动物的角？
仔细瞧瞧，你能根据他们角的样子猜出他是什么字吗？先和同桌说一说。
（出示：牛、羊、鹿）
④除了动物头上的角，我身边还有哪些角我们一起来找一找？
总结角的意思：角这个汉字不仅字形有趣，字义也是丰富多彩的。除了表示表动物的角，还指一些角型物体和钱币。
三、再读课文。
（一）理清课文脉络
驯鹿的角真像一棵金色的小树，难怪小鸟以为它是一棵会走路的树呢。这个故事中一共有几棵会走路的树？分别是谁？
原来，小鸟一开始见到的驯鹿是小驯鹿的爸爸，我们亲切地称他为驯鹿爸爸。
课文一共有几个小节？（9个）
默读课文，思考：课文哪些小节写的是小鸟和驯鹿爸爸的故事？那些小节写的是小鸟和小驯鹿的故事？
指名交流：
板书：                  第一年春天      驯鹿爸爸  
小鸟                         
                        第二年春天      小驯鹿      
学习第1个故事
过渡：让我们先来读读小鸟和驯鹿爸爸之间的故事吧！
1. 他们的故事从一个春天的早晨开始了。（板书：春天的早晨）
指名读第1小节。
（出示“好奇”）
①齐读。
②“奇” 这个字，你有什么好办法记住它？你能给他组个词吗？ 
好奇是什么意思呢？（感到很奇怪，感到很惊讶！感到很惊奇！）
请你带着这种感觉读一读。（像他这样读一读，感觉还不够强烈，谁再来读一读。）
你读的时候为什么要语气上扬呢？（因为他是好奇的问）
对，这就是我们读书的小技巧：注意标点？(问要读出问的语气)
让我们一起读出小鸟心中的疑问吧。
小树怎么回答的呢？相信你在读这句话时也能关注到标点：!
出示：“当然可以，来吧！”小树带着小鸟玩了好一会儿，才把小鸟送回家。
指名读。
2.出示句子：从这以后，这棵小树天天来陪小鸟。
① （出示“陪”）读

②右边的偏旁（咅字）啊也特别爱交朋友呢，我们来给它加个部首开朵生字花。
     

 
       
③“陪”和“部”就像一对双胞胎兄弟，很多小朋友分不清，你能想个办法帮帮大家牢牢地记住他们吗？左耳“陪”右耳“部”
小结：汉字真神奇，同一个偏旁加上不同的部首就能表示不同的意思。同一个偏旁，加部首时位置不同意思也截然不同。
就这样，小鸟跟着——引读。
3.出示句子:小鸟跟着他去了许多地方，看见了许多有趣的东西。
4.齐读1-4小节。有了好朋友的陪伴，生活充满了乐趣。下面让我们小组开火车读一读它们的故事，体会一下它们的乐趣吧。请大家捧起书，每一组读一个小节。
（三）、学习第二个故事
过渡：小鸟虽然飞向了远方，但它心里一直牵挂着它的好朋友。第二年春天一到（板书），小鸟又飞回来啦！接下来我们来读读小鸟和小驯鹿的故事。
1.出示:一头美丽的小鹿走了过来，金色的角在阳光下显得特别好看。
（1）指名读
（2）读得真好，把句中的停顿都读出来了。
（3）再指名读。
美丽的小鹿，金色的角，深深地吸引着小鸟，它们的对话啊可有意思了。让我们来读一读。注意朗读小技巧哦，“？”读出问的语气，“！”读出感叹的语气。
出示句子：第6-9小节
（1） 同桌分角色练读。
（2） 指名同桌分角色读，评读。听了他们的朗读，你有什么想说的吗？
瞧，注意标点，会帮助我们把故事读得更加有声有色。
（4）男女生分角色读。
四、生字教学  “角”   “奇”
读了这个有趣的故事，我们都知道原来会走路的树是——驯鹿，它那金色的角美丽而奇特。下面我们就来写好“角”   “奇”
出示：“角”、“奇”
1、 角
（1） 观察字形
（2） 师范写，生仿写。（撇刀头小又扁，横画要均匀。）
（3） 描一个，写一个。展评/纠正
2. 奇
用相同的方法，自学“奇”。
（1） 展评/纠正（注意“字头小，中横放，竖钩挺拔，口靠上。”）
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《会走路的树》第一课时教学反思
顾冬秀
这是一篇清新优美的童话故事。它讲述了小鸟与驯鹿父子之间深厚的友谊。课文主要是让学生能通过这个故事读出他们之间纯洁、美好的友谊。在本课的教学过程中，我紧扣故事情节展开阅读教学，并把“随文识字” 的方法贯穿在整个教学中。总的感觉教学思路比较清晰，突出了重难点。在识字教学中，我认为有以下几点做得比较好：
一、趣味导入，巧妙识字
一开始，我以“回音壁”的游戏激趣导入，让孩子复述课文的第1句话，既注重对学生听力能力的培养，又巧妙引出“早晨”的词语，紧接着学习生字“晨”，并让学生通过观察发现，“早晨”都是日字头，表示太阳刚刚爬上山头，在情境中帮助孩子对字形字义的理解。进而创设情境揭示课题。学习生字“路”，教给学生识字方法，以及朗读技巧，“的”字要读得又轻又短。
二、创设情境，趣味识字
整个教学过程中，我牢牢抓住学生的兴趣点。如：让学生带着问题：“课文中会走路的树指的是谁？”自读课文，从而认识驯鹿，引出“角”的教学。课堂上，我首先展示了“角”的演变过程，并通过猜一猜“牛、羊、鹿”这三个古文字的游戏，让孩子感受汉字的由来及汉字字形在漫长历史长河中逐渐演变的独特魅力，紧接着我又引导孩子联系生活理解了“角”的不同意思，感受了汉字丰富的内涵。
三、朗读指导 ，相机识字
在理清课文脉络，指导学生练读课文的过程中，我又带领学生学习了生字“奇”，“陪”。特别是“陪”字的教学，是本课的重点，也是难点，因为它的形近字，同音字较多，容易混淆。这里，我巧妙采用给偏旁“咅”加个部首开朵生字花的形式，让学生加偏旁组字再组词。既激发了学生的学习兴趣，又复习巩固了之前学过的生字，在辨析中对相似汉字的字形字义有了更清楚的认识，训练扎实有效，比较实在。
四、总结全文，识写结合
最后写了“奇”“角”两个字，重点指导“角”字的写法，这两个字都是上下结构的字，而且从字形上看，都上小下大，上窄下宽。让学生自主观察的基础上书写，并进行比较反馈，既有方法的指导，又注重学生的自主学习，突出了学生的主体地位。
反思不足：
1.在生字教学的过程中，指导学生观察字形，应从整体入手，注重方法指导。如能注重趣味性更好。
2.朗读方法的指导还有些欠缺，要多向同行学习。
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